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زبان هاي منظم و گرامرهاي منظم: 3فصل 
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گراف انتقال تعمیم یافته
.گراف انتقالی است که عبارات منظم؛ برچسب یال های آن هستند•
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)ادامه(تعمیم یافته گراف انتقال 
فرم کانونی گراف انتقال تعمیم یافته با دو حالت•
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r = r1 * r2(r4 + r3r1 *r2 )*



مثال
:عبارت منظمی برای زبان منظم زیر بیابید

 
ܮ = ݓ ∈ ܽ, ܾ ∗  ݊௔ ݓ  mod 2 = 0 and ݊௕ ݓ  mod 2 = 1}
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)ادامه(مثال 
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)ادامه(مثال 
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)ادامه(مثال 
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݌ = ,ܧܧ ݍ = ܧܧ
݅ = ,ܧܧ ݆ = ,ܱܧ ݇ = ܧܱ

ܽܽ

௣௤ݎ + ∗௞௞ݎ௣௞ݎ ௞௤ݎ



)ادامه(مثال 
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݌ = ,ܧܧ ݍ = ܱܧ
݅ = ,ܧܧ ݆ = ,ܱܧ ݇ = ܧܱ

ܾ

௣௤ݎ + ∗௞௞ݎ௣௞ݎ ௞௤ݎ



)ادامه(مثال 

28

݌ = ,ܧܧ ݍ = ܱܱ
݅ = ,ܧܧ ݆ = ,ܱܧ ݇ = ܧܱ

௣௤ݎ + ∗௞௞ݎ௣௞ݎ ௞௤ݎ

ܾܽ



)ادامه(مثال 
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݌ = ,ܱܧ ݍ = ܧܧ
݅ = ,ܧܧ ݆ = ,ܱܧ ݇ = ܧܱ

ܾ

௣௤ݎ + ∗௞௞ݎ௣௞ݎ ௞௤ݎ



)ادامه(مثال 
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݌ = ,ܱܧ ݍ = ܱܧ
݅ = ,ܧܧ ݆ = ,ܱܧ ݇ = ܧܱ

∅

௣௤ݎ + ∗௞௞ݎ௣௞ݎ ௞௤ݎ



)ادامه(مثال 
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݌ = ,ܱܧ ݍ = ܱܱ
݅ = ,ܧܧ ݆ = ,ܱܧ ݇ = ܧܱ

ܽ

௣௤ݎ + ∗௞௞ݎ௣௞ݎ ௞௤ݎ



)ادامه(مثال 
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݌ = ܱܱ, ݍ = ܧܧ
݅ = ,ܧܧ ݆ = ,ܱܧ ݇ = ܧܱ

ܾܽ

௣௤ݎ + ∗௞௞ݎ௣௞ݎ ௞௤ݎ



)ادامه(مثال 
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݌ = ܱܱ, ݍ = ܱܧ
݅ = ,ܧܧ ݆ = ,ܱܧ ݇ = ܧܱ

ܽ

௣௤ݎ + ∗௞௞ݎ௣௞ݎ ௞௤ݎ



)ادامه(مثال 
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݌ = ܱܱ, ݍ = ܱܱ
݅ = ,ܧܧ ݆ = ,ܱܧ ݇ = ܧܱ

ܾܾ

௣௤ݎ + ∗௞௞ݎ௣௞ݎ ௞௤ݎ



)ادامه(مثال 
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)ادامه(مثال 
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݌ = ,ܧܧ ݍ = ܧܧ
݅ = ,ܧܧ ݆ = ,ܱܧ ݇ = ܱܱ

ܽܽ + ܾܽ ܾܾ ௣௤ݎܾܽ∗ + ∗௞௞ݎ௣௞ݎ ௞௤ݎ



)ادامه(مثال 
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݌ = ,ܧܧ ݍ = ܱܧ
݅ = ,ܧܧ ݆ = ,ܱܧ ݇ = ܱܱ

ܾ + ܾܽ ܾܾ ௣௤ݎܽ∗ + ∗௞௞ݎ௣௞ݎ ௞௤ݎ



)ادامه(مثال 
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݌ = ,ܱܧ ݍ = ܧܧ
݅ = ,ܧܧ ݆ = ,ܱܧ ݇ = ܱܱ

ܾ + ܽ ܾܾ ௣௤ݎܾܽ∗ + ∗௞௞ݎ௣௞ݎ ௞௤ݎ



)ادامه(مثال 
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݌ = ,ܱܧ ݍ = ܱܧ
݅ = ,ܧܧ ݆ = ,ܱܧ ݇ = ܱܱ

ܽ ܾܾ ௣௤ݎܽ∗ + ∗௞௞ݎ௣௞ݎ ௞௤ݎ



)ادامه(مثال 
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r = r1 * r2(r4 + r3r1 *r2 )*



زبان هاي منظم ⊇زبان هاي عبارت هاي منظم 
.1NFA  را به یکNFA معادل که صرفا دارای یک حالت نهایی است؛ تبدیل کنید. 
.2NFA  را بهGTG تبدیل کنید کامل. 
 :سه حالت دارد GTGدر صورتی که 3.

 .  در نظر بگیرید ௞ݍو سومین حالت را  ௝ݍ، حالت نهایی ௜ݍحالت شروع •
݌برای • = ݍو  ݆,݅ = ௣௤ݎ؛ یال های جدیدی با برچسب ݆,݅ + ∗௞௞ݎ௣௞ݎ  .اضافه کنید ௞௤ݎ

حالت دارد؛ حالت های اضافی را یکی یکی به صورت زیر سه از بیش  GTGدر صورتی که 4.
 :کنیدحذف 

 .را حذف کنیم ௞ݍفرض کنید قصد داریم حالت •
௜ݍ)برای همه ی زوج حالت های • ݇که  (௝ݍ, ≠ ݇و  ݅ ≠ از قواعد (را اعمال کنید ) بند قبل( ٣؛ قانون بند ݆

ݎساده سازی  + ∅ = ∅ݎ، ݎ = ∗∅و  ∅ =  ).استفاده کنید ߣ
؛ عبارت ௝ݍو حالت نهایی  ௜ݍدو حالت دارد؛ آنگاه برای حالت شروع  GTGدر صورتی که 5.

௜௝ݎ∗௜௜ݎمنظم به صورت  ௝௝ݎ + ௜௝ݎ∗௜௜ݎ௝௜ݎ
∗

.است 
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ܮوجود دارد به طوری که  ݎ؛ عبارت منظمی مثل ܮبرای زبان منظم : ٣-٢قضیه  = .(ݎ)ܮ
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گرامرهاي منظم
ܩگرامر • = (ܸ,ܶ,ܵ,ܲ)  

ܣاست اگر تمام قوانین آن به صورت خطی از راست • → ܣیا  ܤݔ →  .باشند ݔ
ܣاست اگر تمام قوانین آن به صورت خطی از چپ • → ܣیا  ݔܤ →  .باشند ݔ

ܤ,ܣکه  ∈ ݔو  ܸ ∈  .است ∗ܶ
 
 

.؛ گرامری است که یا خطی از راست است یا خطی از چپگرامر منظم•
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ܵ → ܾܽܵ | ܽ

ܵ → ܵଵܾܽ
ܵଵ → ܵଵܾܽ | ܵଶ
ܵଶ → ܽ



ܩگرامر خطی از راست  :٣-٣قضیه   = یک  (ܩ)ܮآنگاه؛ . مفروض است (ܲ,ܵ,ܶ,ܸ)
 .زبان منظم است

 ܩرامر بر مبنای قواعد اشتقاق؛ یک اتوماتای متناهی پذیرنده ی زبان گ :ایده ی اثبات
.می سازیم
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مثال
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଴ܸ → ܽ ଵܸ
ଵܸ → ܾܽ ଴ܸ | ܾ

ଵܸ ௙ܸܸ௙଴ܸ

ܽ ܾ

ܾܽ



ܩ راست از خطی گرامر آنگاه باشد؛ Σ الفبای روی منظم زبان یک ܮ اگر  :٣-۴ قضیه
= ܮ که طوری به دارد وجود (ܲ,ܵ,ܶ,ܸ) =  .باشد (ܩ)ܮ

متناهی پذیرنده ی یک از استفاده با گرامر ساختن :اثبات ایده ی
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مثال  
ܮبا فرض  = ؛ گرامر خطی از راست معادل آن عبارت است از(ܽ∗ܾܽܽ)ܮ
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ߜ ,଴ݍ ܽ = {ଵݍ} ଴ݍ → ଵݍܽ
ߜ ,ଵݍ ܽ = {ଶݍ} ଵݍ → ଶݍܽ
ߜ ,ଶݍ ܾ = {ଶݍ} ଶݍ → ଶݍܾ
ߜ ,ଶݍ ܽ = {௙ݍ} ଶݍ → ௙ݍܽ

௙ݍ ∈ ܨ ௙ݍ → ߣ



وجود داشته باشد به   ܩمنظم است اگر و تنها اگر گرامر خطی از چپ   ܮزبان : ٣-۵قضیه 
ܮطوری که  =  .(ܩ)ܮ

 
داشته باشد به طوری وجود   ܩمنظم است اگر و تنها اگر گرامر منظم   ܮزبان : ٣-۶قضیه 

ܮکه  = .(ܩ)ܮ
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...در این جلسه آموختیم 
٣فصل •
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...در جلسه ي آینده خواهیم آموخت 
۴فصل •
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